

Puntualizando

Contra la farsa de "El Diluvio"

Cuando "El Diluvio" dice que el Partido Socialista ha aceptado concejales de real orden, falta a la verdad. Sabe muy bien que el Partido Socialista, entidad política que exalta las más elevadas inspiraciones democráticas, no tiene, ni ha tenido, cargo ni representación alguna de real orden. Luego no dice la verdad cuando afirma lo contrario.

Ahora bien; en torno a las atribuciones del ministerio de Trabajo se han creado una serie de órganos consultivos y comisiones de información, generalmente a base paritaria, para las cuales han elegido libremente sus representantes las corporaciones obreras y patronales. Organismos creados por real orden, es verdad.

Y como la clase obrera no ha vendido a nadie, no ha traicionado a nadie, y debe procurarse lícitamente medios de existencia (problema que no tienen muchos jefes republicanos), la Unión General de Trabajadores tiene acordado ser copartícipe de otros elementos, en esos órganos consultivos que emanan del ministerio de Trabajo.

Acaso se pretenda que no podemos desdoblarnos. Que el afiliado al Partido Socialista, sometido a la disciplina de su acción concertada, no puede tener una disciplina distinta en otra organización a la cual pertenece. ¿Es esto? Procuren andarse con pies de plomo nuestros censores en no identificarse demasiado con ciertas fórmulas absolutas, porque pediremos manos limpias, y estamos seguros de no perder en la confrontación.

La Unión General de Trabajadores está representada por el Sindicato Nacional Ferroviario en el Consejo Superior de Ferrocarriles, pero también lo están las Compañías ferroviarias. ¿Por qué no las combate "El Diluvio" con la misma saña que ataca a la U. G. T.? Los mineros de la Unión están representados en la Comisión del Combustible; pero también lo están las Compañías mineras. ¿Por qué "El Diluvio" no emprende una campaña difamatoria contra ellas? La Unión ha sido inculpada entre las entidades llamadas a constituir el Consejo de Economía Nacional, puesto que no ocupa todavía, pero sí el Fomento del Trabajo de Barcelona, la Federación de Fabricantes de Tejidos, las Cámaras de Comercio y de la Industria de Barcelona. ¿Por qué "El Diluvio" reserva únicamente sus ineptivas contra los trabajadores?

No ignora "El Diluvio"—un ejemplo entre mil—que los fabricantes de tejidos de Cataluña han pedido al Gobierno "medios para aliviar la crisis textil". ¿Qué espera para combatir a esos señores fabricantes, entre los cuales habrá seguramente algún republicano?

¿A que no se atreve a denigrar a los republicanos de las Cámaras de Comercio y de la Industria que colaboran efectivamente con el Gobierno?

¿Qué quiere "El Diluvio"? ¿Que la Unión abandone las representaciones que tiene? ¿Acaso alguien se las ha pedido al administrador de "El Diluvio"? Es de suponer, viendo la insistencia que pone en desprestigiar a la Unión, al propio tiempo que propaga los Sindicatos llamados libres.

También los "rabassaires" de Barcelona, dirigidos por el abogado don Luis Companys han venido a colaborar con el Gobierno en la solución de un problema que les interesa (el problema de los "rabassaires", que vino a defender en los ministerios el abogado republicano señor Companys, y no tiene espera, según "El Diluvio").

¡Ah!; pero los problemas del resto de la clase obrera que representa la Unión, ¿éstos sí tienen espera? El señor Companys ha estado en los ministerios a "colaborar" con el Gobierno en la solución de un asunto de "capital interés" para unos cuantos labradores de Barcelona; pero el Partido Socialista, que representa los intereses colectivos de miles de trabajadores de toda España, no ha enviado a ningún representante suyo desde que existe la actual situación política a ningún ministerio.

¿Por qué "El Diluvio" aplaude y justifica lo hecho por el señor Companys y los "rabassaires" de Barcelona, y acusa al Partido Socialista de lo que no hace, lo cual es simplemente calumniar?

Más que esto. "El Diluvio" no desconoce que el Partido Socialista mantiene una actitud de independencia absoluta, y, sin embargo, repite todos los días que nuestro Partido tiene concejales de real orden, lo cual parece ser un crimen de lesa democracia. Pues bien, "El Diluvio", que nos acusa falsamente de lo que no hacemos, en su edición del 12 de mayo dedica dos columnas y media a enaltecer la personalidad de don Juan Salas

Antón, quien, por haber aceptado la concejalia de real orden en Barcelona, dejó de pertenecer a nuestro Partido.

Si don Juan Salas Antón fuera aún miembro de nuestro Partido, sería tratado por "El Diluvio" como un traidor; ahora lamenta que viva algo retirado de los obreros, que no pueden oír sus saludables enseñanzas.

Fiel a su tradición de calumniar y difamar contra el Socialismo y sus hombres, "El Diluvio" ha tomado nuestra tolerancia como una imposibilidad de responder a sus ataques. Lo cual es un error, y se lo demostraremos.

Las páginas de este número han sido revisadas por la censura.

Sentencia interesante

Se desestima la apelación formulada ante la Audiencia de Cuenca por el señor Cierva

CUENCA, 21.—Por la Sala de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la apelación formulada por el señor Cierva referente al caso Grimaldos. La sentencia ha sido desfavorable para dicho letrado, quedando, por lo tanto, sujetos a proceso el teniente de la guardia civil don Gregorio Regidor, el sargento Taboada, el actuante señor Rodríguez Vera y guardias, presuntos responsables de las exacciones cometidas en el error judicial de Belmonte.

Otro Gobierno laborista

MELBURNE, 21.—Ha sido encargado de formar Gobierno el ciudadano Hogan, líder de la oposición laborista en el Parlamento. Con el apoyo de cuatro progresistas y dos independentes, el nuevo Ministerio contará con una mayoría de 34 diputados sobre 63.

Hogan, que sólo tiene cuarenta y un años de edad, entró en el Parlamento por primera vez en 1913. Estudió trabajo como minero en las minas de oro y como leñador.

Con el de Victoria, todos los Estados de Australia, menos uno, tienen Gobierno laborista.

Norteamérica y Méjico

¿Hacia un acuerdo?

Se ha publicado la noticia, que nos alegraríamos ver confirmada, de haber llegado a un acuerdo las Cancillerías de Washington y Méjico. Se dice que el presidente Coolidge ha reconocido la legislación mejicana sobre el petróleo, tras haber obtenido determinadas concesiones del presidente Calles.

No parece viable que Méjico haya hecho otras concesiones que de forma.

¿Es la campaña de la Confederación Regional Obrera Mejicana contra la importación de productos extranjeros lo que ha hecho inclinarse a Norteamérica del lado de la justicia?

Cabe suponer que se ha podido llegar a un acuerdo, pues da la coincidencia de llegar al mismo tiempo la noticia, desde Washington, de que ha sido aprehendido el general Huerta por las autoridades americanas. Ese contrarrevolucionario se dedicaba impunemente, desde hace tiempo, al contrabando de armas, suministrando elementos de guerra a los reaccionarios de Méjico.

En espera de otras noticias, celebraremos que las autoridades norteamericanas se hayan decidido, al fin, a impedir seriamente el contrabando de armas.

Asteriscos

Los jóvenes socialistas

Ya han terminado sus tareas los jóvenes socialistas reunidos en Congreso. El periódico nos ha permitido seguirlos en sus deliberaciones, y sabemos que han acreditado un mérito poco juvenil: sensatez. Pero no vale quejarse. El mérito no es juvenil; pero, a la postre, es mérito, y algo es algo. De haber sacado tiempo para ello me habría gustado inscribirme como discípulo en las conferencias de los camaradas Besteiro, Caballero, Gana, etc., y a la del doctor Mouris. Acaso RENOVACION facilite amplias y buenas referencias de esas lecciones que, en cualquier caso, sin importar el grado de madurez, deben ser sometidas a contraste. Los jóvenes están en la obligación de revisar todo, y, llegado el caso, de hacer tabla rasa de estas y las otras ideas. No se olvide que son los jóvenes los que preparan el Partido de mañana, y todo Partido está necesitado, como organismo vital, de jugos nuevos. No debe ser suficiente el Socialismo sentimental. El sentimentalismo es una puerta de acceso al Partido—cada día menos frecuentada—, y para retener al que ingresa por ella son indispensables todas las sugerencias, graduadas con medida, del Socialismo científico, revolucionario, poco amigo de entresimientos líricos de orden subalterno. ¿Han pensado en ello nuestros jóvenes? Antes de seguir, irá bien una aclaración. Me llegan con frecuencia cartas de socialistas jóvenes. Una de las últimas trae particular desesperanza: «¿Los jóvenes? Aquí cabe—me dice—la cuestión de Larra: ¿existe el público? La respuesta es obvia: si no existe, no hay más remedio que crearlo, y si existe con existencia dudosa, recrearlo. Siempre hay trabajo para una buena voluntad. Al último Congreso juvenil, cabe hacerle un reproche: el de su irrelevancia. Plantear cuestiones abstractas, tales como la de educación, pacifismo, religión y otras tantas, no corresponden a un Congreso. Toda reunión de índole nacional debe cifrarse en la resolución de problemas concretos, reales. Examen de la conducta pasada, y acción para el futuro. Lo que implica que más adelantadas preocupaciones debe ser metodizado y sistematizado. Para ello existe un órgano juvenil capaz de abordar cuestiones de la más variada índole. Sería suficiente con que se entregara en la polémica y discusión a cada afiliado en situación de resolver por sí mismo los problemas fundamentales. Afortunadamente, no cabe en la palma de la mano y se puede enseñar considerándolos, lo que asegura el trabajo por mucho tiempo. Colectivamente los jóvenes socialistas están obligados a pisar firme: ¿Qué es lo que le conviene ahora al Partido más señaladamente? Lo he dicho en otra parte: combatividad. Empieza a sobranos cautela, y nada, en abundancia, es bueno, ni la felicidad: que nunca estamos tan cerca del llanto como cuando reímos. Los combativos, que es pasión en su primer estrato, es elemento juvenil. El que le conserve para sus años maduros es, en el mejor sentido, joven. Debe necesitarse del puesto de responsabilidad para valorar sin error la cautela, y acaso ella vaya bien a las camaradas que administran el sacrificio de todos y gobiernan el Partido; pero por lo mismo necesitan de quienes, ajenos a la responsabilidad, puedan contrapesar, con sus ímpetus, aquella medida de buen gobierno. Y si eso no nos lo hacen los jóvenes, ¿de quién esperar?

Insistiendo

Contra las insidias de "La Voz"

"La Voz", no teniendo medio de justificar la insidia que rechazábamos ayer, se sale anoche publicando un sueto, en el que dice que nuestra réplica está escrita en un lenguaje chabacano.

Lo chabacano e ineducado no es nuestro lenguaje; lo que es chabacano, ineducado y de mala ley es utilizar la insidia venenosa a conciencia de que se miente.

Al parecer, al periódico de los relatos macabros y espeluznantes, le hace perder la serenidad el que el Partido Socialista actúe y se defienda. Los redactores de "La Voz", irresponsables políticamente, incapaces para organizar nada, quisieran ver al Partido Socialista y a la Unión General de Trabajadores deshechos también, para que la clase patronal, a quien aquellos defienden, pudiese dominar a su antojo a los trabajadores. ¿Es esto liberal? Pues los trabajadores no están conformes con ese liberalismo, que será muy útil para la burguesía, pero que sería pernicioso para el proletariado.

Largo Caballero, Besteiro, Sabarrit, Llaneza, Cordero, Carrillo figuran en los cargos directivos del movimiento obrero por voluntad de los trabajadores, puesto que ellos los han elegido; estos compañeros, además, tienen una limpia historia política; han sabido juzgar todo lo que pueden juzgarse los hombres en la defensa de las ideas de libertad. ¿Pueden decir otro tanto los redactores de "La Voz".

Sigue afirmando el diario de la noche que hay otro socialismo; que es lo que nos trastorna; ¿Caramba, hombre! ¿Como que nos dan mareos! Pero no dice ni dónde está ese socialismo ni quién lo representa.

De América

Temporada lírica en Buenos Aires. BUENOS AIRES, 21.—Han llegado a esta capital los artistas que deben actuar en el teatro Colón durante la próxima temporada lírica que se inaugura el lunes 23.—Agencia Americana.

En Tucumán sobra azúcar.

BUENOS AIRES, 21.—El gobernador de Tucumán se ha ocupado en la Asamblea provincial de la situación económica de la provincia, examinando detalladamente el estado actual de la industria azucarera.

Ha enumerado las dificultades creadas principalmente por la excesiva producción en relación con el consumo interno, y ha puesto de manifiesto

la necesidad de hallar una salida del producto en los mercados extranjeros. Agencia Americana.

Inauguración de un Banco de Crédito Popular y Agrícola. RIO DE JANEIRO, 21.—Ha comenzado a funcionar el Banco de Crédito Popular y Agrícola, recientemente constituido en Campos (Estado de San Pablo).

El tabaco en el Brasil es de calidad excelente, al contrario que en España.

Comunican de Bahía que la cosecha del tabaco se anuncia singularmente abundante, y a juzgar por los informes de los centros productores, la calidad del tabaco es excelente.

El III Congreso Panamericano de Arquitectura. El Gobierno ha resuelto enviar una representación al III Congreso Panamericano de Arquitectura, que debe reunirse en Buenos Aires del 1 al 10 de junio próximo.—Agencia Americana.

Ex ministro brasileño derrotado. RIO DE JANEIRO, 21.—Por 33 votos contra 12 ha sido vencida el acta del senador Pirés Ferreira, quedando derrotado, por tanto, el ex ministro señor Francisco Sá.—Agencia Americana.

Insistiendo

Contra las insidias de "La Voz"

"La Voz", no teniendo medio de justificar la insidia que rechazábamos ayer, se sale anoche publicando un sueto, en el que dice que nuestra réplica está escrita en un lenguaje chabacano.

Lo chabacano e ineducado no es nuestro lenguaje; lo que es chabacano, ineducado y de mala ley es utilizar la insidia venenosa a conciencia de que se miente.

Al parecer, al periódico de los relatos macabros y espeluznantes, le hace perder la serenidad el que el Partido Socialista actúe y se defienda. Los redactores de "La Voz", irresponsables políticamente, incapaces para organizar nada, quisieran ver al Partido Socialista y a la Unión General de Trabajadores deshechos también, para que la clase patronal, a quien aquellos defienden, pudiese dominar a su antojo a los trabajadores. ¿Es esto liberal? Pues los trabajadores no están conformes con ese liberalismo, que será muy útil para la burguesía, pero que sería pernicioso para el proletariado.

Largo Caballero, Besteiro, Sabarrit, Llaneza, Cordero, Carrillo figuran en los cargos directivos del movimiento obrero por voluntad de los trabajadores, puesto que ellos los han elegido; estos compañeros, además, tienen una limpia historia política; han sabido juzgar todo lo que pueden juzgarse los hombres en la defensa de las ideas de libertad. ¿Pueden decir otro tanto los redactores de "La Voz".

Sigue afirmando el diario de la noche que hay otro socialismo; que es lo que nos trastorna; ¿Caramba, hombre! ¿Como que nos dan mareos! Pero no dice ni dónde está ese socialismo ni quién lo representa.

De América

Temporada lírica en Buenos Aires. BUENOS AIRES, 21.—Han llegado a esta capital los artistas que deben actuar en el teatro Colón durante la próxima temporada lírica que se inaugura el lunes 23.—Agencia Americana.

En Tucumán sobra azúcar.

BUENOS AIRES, 21.—El gobernador de Tucumán se ha ocupado en la Asamblea provincial de la situación económica de la provincia, examinando detalladamente el estado actual de la industria azucarera.

Ha enumerado las dificultades creadas principalmente por la excesiva producción en relación con el consumo interno, y ha puesto de manifiesto

Efemérides

Campanella

22 de mayo de 1639.—Muere en París el filósofo italiano Tomás Campanella. Había nacido en Stilo, en Calabria, el 5 de septiembre de 1568. A los catorce años de edad entró en el convento de la orden de Santo Domingo de Cosenza, donde se dedicó al estudio de las ciencias. Había sido declarado enemigo de la filosofía de Aristóteles, fue perseguido por los partidarios de ella, que le acusaron de hereje y de conspirador contra el Gobierno español, siendo encerrado en una prisión, en la que permaneció



veintisiete años. Salió de ésta a la muerte de Felipe III, y marchó a Francia, buscando la protección de Urbano VII; pero viéndose en peligro, huyó a París, donde su amigo el cardenal Richelieu le facilitó la sanción de sus obras por la Sorbona y una pensión de 3.000 libras. Fue uno de los renovadores de la Filosofía, acerca de la cual escribió multitud de obras, siendo la más notable de todas las titulada La ciudad del Sol, en la cual expone un sistema de una ciudad ideal, donde todos los ciudadanos son iguales y practican la comunidad de bienes. Es considerado como uno de los utópicos del Socialismo.

Advertencia.—Por error apareció ayer en la efemérides de Colón el retrato de Ricardo Wagner. Como son fisonomías tan conocidas, seguramente todos los lectores habrán notado la equivocación.

El marxismo no ha fracasado, dice Vandervelde

PARIS, 21.—Organizada por el grupo de estudiantes socialistas, ha dado una conferencia Emilio Vandervelde ante 2.000 espectadores sobre el tema «¿Ha fracasado el marxismo?». Se juzga esta conferencia como una de las mejores perforaciones de Vandervelde, y que pronto será editada.

Declaró no haber sido nunca marxista ortodoxo; pero se creyó obligado a combatir a los antimarxistas,

La tradicional Manifestación al Cementerio del Père Lachaise

A mis camaradas de Charonne

Haber pasado catorce años de mi juventud en Francia, participando siempre en la triple acción proletaria (cooperativa, sindical y socialista), no puede menos de haber dejado huella profunda en mi espíritu, y multitud de amistades y recuerdos. De éstos, el menos imperecedero es la tradicional manifestación por el cementerio Père Lachaise y desfile ante el Muro de los federados.

¡Catorce años de vida militante en Francia! Evocamos los hechos de mayor envergadura histórica.

La campaña (1913) contra la ley prolongando a tres años el servicio militar. Funerales de De Pressensé. Elecciones legislativas del 14, obteniendo el Partido Socialista 104 diputados. El asesinato de Jaurès. La guerra. El armisticio. Los 300.000 manifestantes desfilando por el Trocadero (abril 1919) contra el veredicto de inculpabilidad a favor del asesino de Jaurès. La huelga general en mayo de 1920. La escisión en el Congreso de Tours. El Congreso socialista de noviembre del 21, en el cual se lanzaron las bases de reconstitución de la Internacional Socialista, en el que hablaban Serrati, Ledebour, Thom Shaw, Federico Adler, Vandervelde y otros con los camaradas franceses. Congreso de Lila de la Confederación General del Trabajo (1922) y principio de la escisión en el campo sindical. Elecciones legislativas de 1924. Jaurès al Panteón...

Sin embargo, lo más emocionante, tras haber leído a Luisa Michel, a Luis Dubreuil, Carlos Malato, Víctor Marguerite, Emilio Zola, Pablo Griber, Jaurès, Kautski, Marx y Engels, en sus relatos sobre la Commune, era la mística peregrinación anual en el cementerio del Père Lachaise.

Ínfuía también algo en esto el hecho de que el grupo socialista al cual yo pertenecía (es obligado pertenecer al grupo del distrito en que se vive), el Grupo Socialista de Charonne, era el que representaba Vaillant en la Cámara, quien fué ministro de la Commune, el mismo que ahora élige a León Blum. En una vitrina se conserva, como una reliquia, una bandera roja, atravesada por cien batazos y que estuvo en las barricadas durante la Semana Sangrienta de mayo de 1871.

Cada año, la víspera del desfile, oíamos un discurso de Eugenio Reiz (ya muerto), concejal del distrito, y nos refería algunos episodios de aquella epopeya, de la cual fué testigo.

De la Argentina

Triunfo socialista en General Roca

Todas las trabas colocadas por el radicalismo contra nuestro Partido para arrebatar nos la mayoría comunal en el Municipio del pueblo de General Roca, territorio de Río Negro, resultaron infructuosas.

El 24 de octubre de 1926 tuvieron efecto en esa población las elecciones comunales y de jueces de paz titular y suplente, presentándose nuestro Partido a disputarles el triunfo a los oficialistas. Conseguido éste por gran mayoría, el Consejo municipal resolvió un ardid para no entregarnos el Gobierno comunal, y anuló una de las urnas en las que la mayoría socialista era notable, ordenando una elección complementaria y preparando en ese intervalo las manobras necesarias que pudieran transformar a su minoría en mayoría.

Esa disposición arbitraria, debido a nuestra protesta, fué dejada sin efecto por el ministro del Interior, decretando éste que el Concejo municipal debía constituirse de acuerdo a los resultados de la primera elección.

Pero como el Concejo tiene facultades para juzgar sobre la validez o no de sus elecciones, y había en él la mayoría antisocialista, no acataron el decreto del ministro hasta que, pasados algunos meses, vuelto el asunto nuevamente al ministerio, se resolvió ahora anular los comicios y encargar al gobernador del territorio la convocatoria a nuevas elecciones, que fueron aceptadas por los dirigentes de la burguesía radical, en la creencia de tener para entonces bien asegurada su máquina electoral.

Elas se llevaron a cabo el domingo, 20 de marzo pasado, y su resultado vino a confirmar la excelente opinión que el pueblo de General Roca tiene hecha del Socialismo, pese a las poderosas influencias que en juego por los radicales, que, para triunfar, no vacilaron tampoco en hacer un pacto electoral con los titulados «progresistas», presentando lista única.

He aquí los cómputos que arrojó el escrutinio.

PARA CONCEJEALES

SOCIALISTAS	
Edmundo Gelonch.....	352 votos.
Pedro Vichi.....	350 —
Juan Ródano.....	345 —

RADICALES IRIGUYENISTAS	
Agustín Cruz.....	346 votos.
José Rearte.....	337 —
Cristián Nielsen.....	328 —

PARA JUECES DE PAZ

(Titular y suplente.)

SOCIALISTAS	
Bartolomé Porró.....	362 votos.
Policampo Montenegro.....	342 —

RADICALES IRIGUYENISTAS	
Darío Tardugno.....	323 votos.
Dionisio Gadano.....	338 —

De acuerdo a las cifras precedentes, resultaron electos concejales por la mayoría: Edmundo Gelonch y Pedro Vichi, socialistas, y Agustín Cruz, radical; por la minoría: Juan Ródano, socialista. Juez de paz, titular: Bartolomé Porró; suplente: Policampo Montenegro, socialista.

Reunidos los electos para constituir la Municipalidad, fueron designados presidente (alcalde en los territorios nacionales) y vicepresidente, respectivamente, los compañeros Edmundo Gelonch y Juan Ródano, acordándose en el acto designar una Comisión que practique a la brevedad el inventario de los bienes comunales.

El pueblo de General Roca festejó este triunfo socialista como cosa propia, lo que es digno de destacarse y celebrarlo contempladas las condiciones en que nuestros compañeros tuvieron que desenvolverse frente a la unión de radicales y «progresistas» y a las mañas tradicionales de esos partidos burgueses.

Miguel NAVAS

Buenos Aires.

Actos de propaganda

MALAGA, 21.—Reina mucho entusiasmo entre la clase trabajadora con motivo de los actos de propaganda que han de celebrarse en esta capital y en varios pueblos de la provincia relacionados con los Comités paritarios.

El primer acto se celebrará en Málaga mañana, día 22, en el Cine Moderno, a las diez de la mañana.

También se darán conferencias en los siguientes pueblos: Vélez-Málaga, Alhaurín el Grande, Teba, Campillo, Cuevas de San Marcos y Peñarubia; en todos estos actos tomará parte nuestro compañero Andrés Sabarrit, director del diario EL SOCIALISTA.

El acto de Málaga ha sido autorizado por el gobernador; pero tenemos noticias que en algunos pueblos los alcaldes no están propicios a conceder dicha autorización.

De confirmarse esta actitud de las autoridades municipales, se impedirá que se ilustre a los obreros en lo que afecta al cumplimiento de la legislación social.—S. Puerto.

Trabajadores! Propagad y locd EL SOCIALISTA

DEL OTRO BARRIO



NERÓN A FELIPE II: ¡Qué suerte tienes! Haciendo lo mismo, a ti te homenajean y a mi me maldicen.

